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(COMIENZA LA SESION A LAS 16 HORAS Y 32
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Ayuntamiento de Ansoáin
para informar sobre la necesidad de cons-
trucción de un centro de salud.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):Bue-
nas tardes, señorías. Vamos a dar comienzo a esta
Comisión de Sanidad, en la que una representación
del Ayuntamiento de Ansoáin, encabezada por su
Alcalde, don Alfredo García López, acompañado
por una Concejala, doña Arantza Biurrun, va a
comparecer a petición del Grupo Parlamentario
Socialistas del Parlamento de Navarra. Sin más,
para hacer una presentación o iniciar la Comisión,
como lo estime oportuno, tiene la palabra la seño-
ra Torres.

SRA. TORRES MIRANDA:Gracias, Presiden-
te. Buenas tardes. Agradezco la presencia, como
bien ha dicho el Presidente, del Alcalde de Anso-
áin, Alfredo García, y de la Concejala Arantza Biu-
rrun. El motivo de la solicitud de esta comparecen-
cia que presentó mi grupo en esta Comisión es, por
una parte, que esta Cámara, el Parlamento, sirva
de altavoz de los ciudadanos y en este caso sirva
para que los ciudadanos de Ansoáin, hoy represen-
tados por su Alcalde, den a conocer la problemáti-
ca en cuanto a deficiencias o carencias sanitarias
que tiene esta población y, por otra parte, sirva
también para que los diferentes grupos políticos
conozcamos qué pasos se han dado al respecto
desde el ayuntamiento, cuáles han sido las trabas o

impedimentos que se han encontrado y, en definiti-
va, cómo está la situación. Por tanto, sin más pre-
ámbulos, esperamos la intervención de los repre-
sentantes del Ayuntamiento de Ansoáin para una
posterior manifestación.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señora Torres. Daremos la pala-
bra, en primer lugar, a don Alfredo García.

SR. ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE
ANSOÁIN (Sr. García López):Muchas gracias,
señor Presidente. Buenas tardes, señoras y señores
Parlamentarios. Yo también en principio tengo que
agradecer la deferencia y la consideración de esta
Cámara, de la Comisión de Sanidad, por permitir
que una representación del Ayuntamiento de Anso-
áin esté hoy aquí para explicar las circunstancias
que concurren en el tema sanitario, en una parte
del tema sanitario, del cual yo, lógicamente, no soy
un experto, pero que de alguna forma está provo-
cando inquietud, desconfianza y un malestar entre
la población y también en esta corporación del
Ayuntamiento de Ansoáin que yo presido.

Voy a tratar de ser lo más breve posible en mi
intervención, sometiéndome al final de la misma a
lo que consideren sus señorías oportuno preguntar,
y dentro de mis limitaciones, que son muchas, res-
ponderé a aquello que ustedes me pidan.

Con el permiso del Presidente y si lo estima
oportuno, para tener una mejor información y for-
mación de lo que se ha dicho y hecho, me he permi-
tido traer un dossier que, de alguna forma, recoge
y plasma toda la trayectoria de la no consecución
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de la construcción de un centro de salud en Anso-
áin. Por tanto, señor Presidente, si usted lo estima
oportuno, se podría repartir a los grupos políticos.

Para poder centrarnos e iniciar esta compare-
cencia y este debate, debemos ver la valoración
que se hacía en la Agenda 21, allá a finales de
2001, ayer, como decía aquél, encargada por el
Gobierno de Navarra y que nos sirve como instru-
mento de preparación del futuro, análisis del pre-
sente y para adaptarnos a las nuevas circunstan-
cias y a los nuevos problemas que plantea la
población actual y futura. Entre otras cuestiones,
sobre la valoración pormenorizada de la oferta
dotacional pública de los servicios básicos que más
preocupan, análisis cuantitativo y cualitativo,
decía: “La opinión ciudadana sobre los servicios
públicos del municipio es, de manera general,
buena en cuanto a suficiencia y, desde el punto de
vista cualitativo, obtiene una muy buena valoración
por su calidad. De todas formas, hay que señalar la
opinión negativa formulada en relación con las
dotaciones sanitarias”.

Y en otra valoración que se hacía del déficit de
los servicios públicos decía: De la gran variedad
de respuestas dadas, destacaron tres necesidades
claras. De esas tres –decía–, la ampliación del cen-
tro de salud, con un 46 por ciento de descontento.
Esto, como digo, era a finales del año 2001.

La historia, como ustedes pueden ver, señorías,
data del año 1998, cuando a pesar de las constan-
tes insistencias de la Concejala de Salud del Ayun-
tamiento de Ansoáin, aquí presente, doña Arantza
Biurrun, que trataba de mantener una entrevista
con el Consejero de Salud, don Santiago Cervera, a
pesar, como digo, de las insistencias telefónicas, de
palabra, etcétera, como no se producía tal entrevis-
ta, me permití dirigirle el escrito que ustedes tienen
delante y que yo no voy a leer. En definitiva, lo que
le venía a decir era cuál era la situación de Anso-
áin, la situación que se estaba avecinando, que se
ha avecinado y que se va a avecinar y que entonces
lo importante era ponerse a trabajar para solucio-
nar un problema que, como decía, estábamos dis-
puestos a colaborar en lo que hiciera falta y en lo
que la ley nos obliga a los ayuntamientos.

De hecho, esta carta tuvo sus efectos, ya que el
18 de enero –estamos hablando de la primera carta
que yo mandé para solicitar la entrevista con el
señor Consejero– el señor Consejero ya me contes-
taba a raíz de la entrevista que habíamos tenido
esa misma semana, y terminaba en el escrito
diciendo: en el interés de establecer un equipa-
miento infraestructural adecuado a las nuevas pre-
visiones, es intención del Departamento de Salud
construir un nuevo centro de atención primaria
acorde con las necesidades poblacionales y con la
calidad infraestructural necesaria. 18 de enero del
99.

El 7 de septiembre de 2000 tuvimos que dirigir-
nos al Consejero de Salud diciéndole que el Ayun-
tamiento había cumplido con la obligación que
tenía de ofertar un solar para la construcción del
nuevo centro de salud, que ya había sido visitado
por los técnicos competentes al respecto en el mes
de abril, y el Alcalde accidental, don Antonio Gila,
a fecha 7 de septiembre le decía que hoy era el día
en que aún no teníamos ningún conocimiento al
respecto.

Más adelante tienen ustedes una denuncia de
las muchas que ha podido haber presentada en el
ayuntamiento por ciudadanos, y ya nos traslada-
mos al 8 de noviembre de 2002, cuando se habla de
la situación de Ansoáin desde el punto de vista
sanitario y de las actuaciones que había que seguir
desde el Departamento de Salud. Se dice: “Es cri-
terio de este departamento plantear una modifica-
ción del actual régimen de planificación sanitaria
en Ansoáin tendente a una mayor y más adecuada
dotación sanitaria en términos de medios asisten-
ciales y de capacidades de gestión e intervención
sanitaria en esta población. A tal efecto, desde
hace un tiempo se viene estudiando la posibilidad
de configurar al municipio de Ansoáin como zona
básica de salud propia, lo que supondría la segre-
gación funcional y administrativa de la zona básica
de la Rochapea. Ello redundaría en una evidente
mejora de la actual situación, y se justifica sufi-
cientemente de acuerdo con los parámetros pobla-
ciones actuales y previsibles. En este sentido, en los
próximos meses remitiremos al ayuntamiento de tu
presidencia un anteproyecto de decreto foral de
modificación de la zonificación sanitaria que cons-
tituya a Ansoáin como zona básica unitaria, a los
efectos preceptivos de su informe por esa entidad
municipal”.

Sobre la construcción del nuevo equipamiento
sanitario, señorías, no quiero cansarles, léanlo
ustedes y llegarán a la conclusión que todos llega-
mos, y, entre otras cosas, lo decía el señor Conseje-
ro, don Santiago Cervera, termina diciendo: “Es
por todo ello por lo que te reitero nuestra máxima
voluntad de colaboración, así como te agradezco el
interés que has mostrado en esta materia y la
voluntad del ayuntamiento que presides de mejorar
el nivel de servicios sanitarios accesibles a la
población”. Si leen sobre la construcción de un
nuevo equipamiento sanitario verán lo que ahí se
decía, y al día de hoy, por desgracia para todos,
seguimos sin verlo. Esto era el 8 de noviembre de
2000.

El 11 de mayo de 2001, como inicio en mi escri-
to, de mi puño y letra, y midiendo muy mucho las
palabras que quería decir, porque no quería decir
más que lo que quería decir, le decía: “El silencio,
la tardanza y el incumplimiento previsto por esa
consejería en la reestructuración del sistema sani-
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tario de Ansoáin me obligan a dirigirle el presente
escrito en el que manifiesto mi desengaño y desa-
probación por tales actitudes”. Sigan ustedes
leyendo, creo que el texto se correspondía a unas
circunstancias, a unos hechos, a unos escritos, y,
de alguna forma, como representante que era y lo
soy del Ayuntamiento de Ansoáin me vi en la obli-
gación ante todo de salvar mi responsabilidad y de
alguna forma hacerle ver a quien tenía la respon-
sabilidad y la tiene que había que cumplir con lo
pactado, pero no porque fuera un capricho o un
compromiso, sino porque era un derecho de los
ciudadanos de Ansoáin.

Este escrito provocó, si siguen ustedes leyendo,
un escrito, a mi juicio desproporcionado en la
forma y sobre todo en el fondo, del Consejero de 17
de mayo de 2001. Se mezclan demasiadas cuestio-
nes al margen de lo que era el fondo de la cuestión
y se sigue sin solucionar el problema. No obstante,
a pesar de que este escrito llegó a molestarme, no
entendía que, ante un tema grave y ante una educa-
ción manifestada en lo que a mí compete, y desde
la voluntad del ayuntamiento de colaborar en la
búsqueda de soluciones por encima de otras cues-
tiones, se contestara al alcalde con estas palabras;
si bien es verdad que empieza diciendo estimado
Alfredo, y termina diciendo del que espera y desea
que sigamos trabajando, la verdad es que el conte-
nido del escrito era un tanto fuerte.

No obstante, como lo que importaba era lo que
importaba, rápidamente solicité una entrevista con
el Consejero para aclarar este escrito y para
seguir avanzando en lo que a mí me preocupaba y
me preocupa, que era la construcción y la presta-
ción sanitaria en Ansoáin en las debidas condicio-
nes.

De hecho, el 29 de mayo, poco tiempo había
pasado desde mi escrito y desde la contestación del
señor Consejero, nos volvimos a juntar, y ese
mismo día, el 29 de mayo, creo recordar, el señor
Consejero me enviaba otro escrito que decía: “Los
próximos días, desde la Dirección de Atención Pri-
maria del Servicio Navarro de Salud…” Y seguía:
“A estos efectos, es urgente que por parte del
Ayuntamiento de Ansoáin se nos curse comunica-
ción oficial relativa a la comunicación del solar…”
Y luego al final terminaba: “Sigo quedando a vues-
tra disposición para propiciar la más rápida cum-
plimentación de este proyecto que, sin duda, es de
total interés para ambas administraciones”. 29 de
mayo de 2001.

El 21 de junio, también pocos días después, el
ayuntamiento toma el oportuno acuerdo ofreciendo
al Gobierno de Navarra el solar en cuestión para
la ubicación del futuro centro de salud. Esto, como
data en las oportunas certificaciones del señor
Secretario del Ayuntamiento de Ansoáin, se produ-
ce cuando se produce, en tiempo y forma, el 21 de

junio, y es allá por el 11 de octubre de 2001, a la
vista de la tardanza, cuando tengo que volver a
recordar al Consejero que nadie ha dicho nada al
respecto de los solares ofertados, que este silencio
está provocando graves perjuicios económicos
para el desarrollo urbanístico de Ansoáin y que,
por favor, diga algo. Esto era el 11 de octubre de
2001.

Vuelven a presentarse unas denuncias de unos
vecinos, en las que imputan entre otras cuestiones
al Ayuntamiento de Ansoáin la falta de calidad en
la prestación sanitaria, y ya el 22 de marzo de
2002, ayer, como decía aquél, una vez más tengo
que decirle al Consejero que, bueno, le hago men-
ción al acuerdo de 21 de junio, que le vuelvo a
recordar el escrito de octubre y que por favor se
pronuncie al efecto, si el solar en cuestión es el
adecuado. Y ya, por fin, el 8 de abril, parece que
nos contestan y nos dicen que sí, que el terreno
existente parece que reúne las condiciones.

Y ésta es, señorías, la triste historia de Ansoáin
en el tema de la construcción de un centro de
salud. Se han mezclado por medio muchas cosas,
demasiadas cosas, algunas no muy agradables, no
demostrables, y yo lo que tengo que decirles, seño-
rías, es que lo único que les importa al Ayunta-
miento de Ansoáin y a sus ciudadanos es que esta-
mos recibiendo la atención sanitaria en un
consultorio para una población de 5.000 ciudada-
nos, que muy pronto llegaremos a los 10.000, y
ésta es una realidad que nadie la discute porque se
puede ver el crecimiento de Ansoáin, y creo que la
situación no admite más demora y que el pueblo de
Ansoáin ya ha demostrado paciencia al respecto.

Terminaré, con el permiso del señor presidente,
con algo que realmente nos debería producir a
todos sonrojo, con independencia del partido polí-
tico al que representemos, yo, en este momento,
cuando me siento aquí en presencia de ustedes,
señorías, lo hago en calidad de Alcalde de Anso-
áin, pero al final uno llega a tener la seria duda de
si realmente el Consejero de Salud manda lo que
tiene que mandar o si realmente en este momento,
para desagrado de todos, son los funcionarios
quienes deciden lo que a ellos no les compete deci-
dir, porque en la presa, en el Diario de Navarra del
sábado 2 de febrero de 2002, la directora del cen-
tro al cual pertenece el Ayuntamiento de Ansoáin
como zona básica, que es la Rochapea, decía: “El
consultorio médico de Ansoáin depende del centro
de salud de Rochapea. Su directora hace una valo-
ración positiva del centro, si bien reconoce la falta
de una sala de urgencias”. Luego habla del núme-
ro de médicos y tal, y luego sí dice que hace falta
una sala de urgencias. Y luego dice: “Desde
noviembre de 1999 el centro se reforzó y comenzó a
abrirse por la tarde, los problemas de espacio son
relativos. Desde que se puso el refuerzo por las tar-
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des se ha solucionado bastante y, además, había
mucha gente a la que por su trabajo le interesaba
la posibilidad de poder ir por la tarde –aclara–.
Ansoáin ha crecido mucho y hay necesidades, lo
mismo ha pasado en Barañáin, y los recursos se
hacen escasos. El Gobierno tiene que priorizar, y
antes están Barañáin y el Segundo Ensanche”.
Pues para este viaje, señorías, y perdonen la burda
expresión, no hacían falta alforjas, porque lo dicho
dicho estaba por el Consejero, para al final decir
una funcionaria que donde dije digo digo diego,
por tanto, Ansoáin que se espere, que hay otros
sitios más prioritarios, y todo lo que prometió el
Consejero y la buena voluntad que parecía tener no
sabemos cuándo se cumplirá porque alguien dice
que no hay que hacerlo.

Yo, señor Presidente, creo que no es prudente
que hable más, me someto, como he dicho, discipli-
nariamente a lo que ustedes quieran preguntarme,
tienen ustedes el dossier al respecto. Creo que es de
justicia lo que en Ansoáin se reclama y, como decía
aquél, quien tiene las competencias y la responsa-
bilidad, que las ejerza. El ayuntamiento, desde la
seriedad y desde la responsabilidad, está colabo-
rando y va a seguir colaborando con quien quiera
mirar en el futuro de Ansoáin una cierta esperanza;
ahora, señorías, tampoco Ansoáin va a asumir res-
ponsabilidades que no le competen como es el tema
de salud. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias a usted, señor García. Imagino
que algún portavoz desea intervenir. Señora Torres,
tiene la palabra.

SRA. TORRES MIRANDA:Gracias, Presiden-
te. Agradezco la exposición del Alcalde de Ansoáin,
la claridad y, sobre todo, la documentación que nos
ha aportado, y tengo que decirle, refiriéndome a
sus últimas palabras, que es el trabajo en beneficio
de los ciudadanos y ciudadanas de Ansoáin tam-
bién lo que nos ha movido, primero, a presentar
esta iniciativa y, segundo, otra iniciativa que iba
acompañada de ésta, que era una iniciativa herma-
na, se trata, en definitiva, de una moción para la
modificación de la Ley 22/1985, de 13 de noviem-
bre, de zonificación sanitaria, puesto que, como
bien se ha dicho, Ansoáin pertenece a la zona bási-
ca de la Rochapea junto con Artica, y entendemos
que el aumento de población tan grande que ha
sufrido la población de Ansoáin merece que sea
una zona básica independiente y, por tanto, necesi-
taría de la modificación de la Ley de zonificación
sanitaria para la posterior construcción del centro
de salud, porque este aumento de la población está
ocasionando, ya no los ha reflejado el Alcalde,
déficit de recursos materiales y humanos en cuanto
a espacios y profesional sanitario para responder a
unas necesidades sanitarias que tiene la población,

está ocasionando, por tanto, carencias y deficien-
cias.

A nuestro entender, es razonable y aconsejable
modificar, por tanto, esa zona básica para poder
construir un centro de salud en Ansoáin, que es lo
que demanda la población, tanto los profesionales
sanitarios como los vecinos y, como también le
hemos oído, el Ayuntamiento de Ansoáin. Pero este
debate se producirá con esa iniciativa, y lo que hoy
nos ha manifestado aquí el Alcalde, a nuestro
entender, pone de manifiesto que el Departamento
de Salud, el Consejero de Salud, en definitiva, el
Gobierno ha hecho una dejación de tareas y de res-
ponsabilidad en cuanto a las respuestas que tiene
que dar a los ciudadanos de ese municipio en cuan-
to a las demandas sanitarias.

Como bien ha explicado el señor García, las
peticiones de entrevista, de encuentro empiezan en
1998, cuando el ayuntamiento ya alerta al Conseje-
ro de Salud sobre la problemática sanitaria de la
zona. Y es de destacar, vistos los escritos, documen-
tación que nosotros ya conocíamos, que las peticio-
nes de esos encuentros, de esas reuniones, de esa
búsqueda de soluciones siempre surgen desde el
ayuntamiento a iniciativa del Ayuntamiento de
Ansoáin. Es éste el impulsor en este tema y es quien
estimula en todo momento al Departamento de
Salud para que dé solución a esa problemática que
se le ha presentado a ese municipio. Por tanto,
queda claramente de manifiesto el interés de este
ayuntamiento en intentar solventar esas deficien-
cias y en responder a las demandas sanitarias de
los ciudadanos de Ansoáin.

Parece ser que desde el Departamento de Salud
ya se veía con buenos ojos el poder dar respuesta
mediante la construcción de un centro de salud, se
veían razonables las peticiones, pero, sin embargo,
el tiempo ha puesto de manifiesto que las respues-
tas del Consejero tan sólo se han quedado en una
declaración de buenas intenciones, enmarcadas en
el silencio y rematadas en el olvido o en el vacío.
Bien es cierto que, fruto no sé si de la sesión de tra-
bajo que íbamos a realizar hoy con el Ayuntamien-
to de Ansoáin, al parecer, el 2 de abril presenta ya
un escrito. Desde 2000 no había ninguna contesta-
ción y ahora, a toda urgencia, presenta una carta
donde dice que las condiciones del terreno para
edificar el centro de salud son en principio adecua-
das para instalar ahí el centro de salud, pues bien-
venida sea esta carta; aunque tarde, si la intención
es construir el centro de salud, pues bienvenida
sea. Pero si es tan sólo una declaración de inten-
ciones, como ha puesto de manifiesto el tiempo
desde 1998, pues al final tan sólo va a quedar en
esa declaración de buenas intenciones.

Pero no es sólo lo que ha comentado el señor
Alcalde, sino también, recogiendo artículos de
prensa, yo tengo aquí unas declaraciones del Con-
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sejero de Salud que datan del 11 de noviembre de
2000, donde ya el Consejero de Salud se compro-
mete ante los responsables del consistorio munici-
pal en la reunión mantenida entre ambas adminis-
traciones –esta misma semana, dice– a trabajar en
los tres próximos meses en la elaboración del pro-
yecto, de manera que las obras se pongan en mar-
cha durante el segundo trimestre del próximo año,
o sea, se refiere a 2001. La financiación del pro-
yecto –decía– correrá a cargo del Ejecutivo nava-
rro, quien ostenta las competencias en materia
sanitaria, para lo que habilitará una partida presu-
puestaria para 2001 que cubra el grueso del coste.
En los próximos meses –sigue diciendo– el Gobier-
no iniciará la tramitación vía decreto foral para
segregar Ansoáin de la zona básica de la Rocha-
pea. Eso en 2000.

Y el 31 de mayo de 2001 el señor Cervera anun-
cia en una misiva que en los próximos días se remi-
tirá desde la Dirección de Atención Primaria del
Servicio Navarro de Salud el informe correspon-
diente al plan funcional del consultorio de Ansoáin
para que sea examinado por el ayuntamiento y que
servirá de base –dice– para la elaboración del pro-
yecto y la licitación de las obras que recibirán la
subvención foral correspondiente, que cubrirá la
totalidad de la inversión. El Gobierno –sigue– con-
sidera prioritaria esta actuación. Mayo de 2001.
Pues menos mal que consideraba prioritaria esa
actuación, porque hoy estamos a 16 de abril y nada
de ello se ha cumplido.

Nada se ha producido, por lo tanto, entiendo
que, aparte de que existe un incumplimiento de
palabra y un incumplimiento de compromisos, a
estas alturas de verdad uno no sabe si hay voluntad
o no hay voluntad política de poder construir un
centro de salud en Ansoáin, porque lo que es cierto
es que ha pasado mucho tiempo y de momento no
hay nada. No sé si van a esperar al próximo año,
que parece ser que quieren aprobar muchos pro-
yectos e inaugurar muchas obras.

Por lo tanto, seguiremos trabajando iniciativas
para poder dar respuesta a las demandas que plan-
tea el Ayuntamiento de Ansoáin, que plantean los
vecinos para responder a las demandas sanitarias
mediante la construcción de un centro de salud,
pues yo creo que el crecimiento poblacional así lo
merece. Esperaremos a ver cómo van surgiendo
mientras tanto los acontecimientos y esperaremos,
ya digo, al debate de esa iniciativa que presenta-
mos, para ver si podemos conseguir entre todos
que sea una realidad esta petición, esta propuesta
que nos plantea el Ayuntamiento de Ansoáin.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señora Torres. No sé si algún por-
tavoz desea intervenir. Señor Viñes, tiene la pala-
bra.

SR. VIÑES RUEDA: Gracias, señor Presiden-
te. Como es habitual, las sesiones de trabajo, las
comparencias se utilizan para hacer interpelacio-
nes a los Consejeros del Gobierno que no están
presentes. Bueno, esto es una absoluta desviación
de victimismo frente a compromisos, palabras,
declaraciones, frente a personas que no están, es
un procedimiento absolutamente estéril cuando
realmente se quiere trabajar como quiere trabajar
el departamento.

Evidentemente, creo que se ha puesto en eviden-
cia a lo largo de la documentación que incluso se
ha traído aquí cómo hay un deseo y una intención
desde el punto de vista del Departamento de Salud
de mejorar las condiciones de la zona básica de
salud Rochapea-Ansoáin, que a pesar de ser una
única zona básica, sin embargo, dispone de su cen-
tro de salud y además un consultorio específico y
propio para la población de Ansoáin, cosa que nos
parece absolutamente correcta, nos parece perfec-
ta, viene funcionando así desde hace mucho tiem-
po, pero hay que considerar que la zona básica de
salud no está dotada de un único centro de salud
adonde acuda la población, sino que realmente
tiene además un consultorio, un consultorio que
tiene además vocación de convertirse en centro de
salud.

Esa vocación naturalmente que los ayuntamien-
tos y los alcaldes tienen su obligación de trabajar
para promoverla, pero naturalmente el interés no
es mayor, aunque sí pueda ser más vehemente, que
el que tenga el Departamento de Salud de poder
atender en todos los rincones con las posibilidades
y con los recursos que tenga todas las necesidades
sanitarias, recursos que en este caso, desde el
punto de vista básico, efectivamente, se disponen,
pues son me parece que cuatro médicos, tres pedia-
tras, aquí tengo los datos, que, efectivamente,
atienden a la población, pero que hace falta una
mejor infraestructura. Y no es que lo tenga que
decir yo en este momento y así lo apoyemos y diga-
mos, sino que las reiteradas cartas personales del
Consejero así lo ponen en evidencia.

Por tanto, aquí nos encontramos con que en
esta comparecencia nosotros lo que sí vemos en
evidencia es que hay un desfase entre el deseo y las
realizaciones, hay un desfase en el tiempo, pero es
que da la impresión de que estamos metidos en una
burbuja en cada uno de los temas que vemos y no
nos damos cuenta de que estamos sometidos o
metidos en un conjunto, en un contexto de proble-
mas que surgen, de planteamientos políticos, de
afecciones, de desafecciones, etcétera, que son lo
que condicionan la política y al final el efecto que
se deduce de las realizaciones y en este caso de
realizaciones sanitarias.

Este desfase podríamos valorarlo de muchas
maneras, pero lo que sí está claro es que en ningún
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momento desde el año 2000 o desde que se hace
referencia el Departamento de Salud ha tenido un
olvido de mejorar las condiciones del centro de
Ansoáin, aunque haya habido desfases en el tiem-
po, dilaciones, indecisiones, no indecisiones, sino
falta de recursos para poderlo hacer.

Si valoramos toda la documentación que se nos
acaba de entregar, yo veo aquí una en donde la
decisión de puesta a disposición del solar del ayun-
tamiento es de 20 de julio de 2001, bueno, es decir,
estamos en un desfase, efectivamente, podría haber
sido más tiempo, pero, vamos, estamos hablando de
nueve meses, no estamos hablando de nueve años,
no; estamos hablando desde junio a aquí, pues
tenemos nueve meses aproximadamente.

Pero, como digo, no podemos olvidar el contex-
to en el que se producen las cosas, las cosas se pro-
ducen en un contexto y en este documento hay uno,
que es el del 17 de mayo de 2001, es una carta del
Consejero, en donde, efectivamente, cuando el
Gobierno confiaba en el Partido Socialista como
un socio presupuestario y de gobernabilidad, pues
a otro compañero del Partido Socialista, del socio,
le dice: “Así mismo, quiero recordarte que en los
compromisos que asumimos en noviembre de 2002
figuraba por vuestra parte la posibilidad de que el
Partido Socialista consignara a través de una
enmienda presupuestaria una cantidad suficiente
para poder abordar las obras de una manera más
rápida y administrativamente más sencilla. Este
compromiso no se hizo realidad por vuestra parte”.
Yo no tengo por qué no creer al Consejero de Salud
en esta carta firmada por él, es decir, que hay un
compromiso del Partido Socialista y UPN: vamos
adelante, efectivamente... Pero las disponibilidades
económicas que tendría el Partido Socialista en
aquel compromiso presupuestario le habría pareci-
do mejor destinarlas a otros fines que no a su con-
sultorio de Ansoáin.

Pero eso está en la documentación que ha sido
facilitada por el Alcalde y todos ustedes lo pueden
ver. Ése es el presupuesto del año 2001, estamos
hablando de la negociación para el presupuesto de
2001, pero parece ser que a la oposición socialista,
la señora Torres, y también al compareciente, com-
pañero de partido, se le olvida que este año no hay
presupuestos, por tanto, no estaba en el 2001… No
hay presupuestos porque en su política ha decidido,
y nosotros lo respetamos absolutamente, abando-
nar a UPN en el compromiso parlamentario, lo ha
olvidado, lo ha marginado, lo ha abandonado y nos
ha dejado a todos sin Presupuestos y, entre ellos,
naturalmente, las posibilidades de hacer el centro
de salud y de activarlo, a Ansoáin. Pero eso son
habas contadas, es sota, caballo y rey.

Por tanto, eso lo digo en ese ánimo que ustedes
se empeñan en traer a los grupos de trabajo deba-
tes, y venga traer debates, en vez de traer informa-

ciones fidedignas que se puedan escuchar; no,
debates. Bueno, pues muy bien, tendremos que ir
con esas informaciones fidedignas presentadas por
el Alcalde de Ansoáin.

Independientemente de eso, está el tema concre-
to, es decir, cuál es la situación, y la situación es
–está en la documentación– que avanzando dentro
de los recursos escasos y de las dificultades presu-
puestarias que ya he comentado, bueno, pues aquí
hay una carta, hay un escrito del señor Cervera,
Consejero de Salud, diciendo: mire usted, los servi-
cios técnicos, ese solar que puso a mi disposición
reúne las condiciones para que, efectivamente, se
pueda construir un consultorio o centro de salud.

Hay otro tema de fondo que también ha señala-
do la señora Torres y en el que el Departamento de
Salud también está trabajando, pero, claro, una
zona básica de salud o una segregación de una
parte para convertir Ansoáin en zona básica de
salud pues forma parte también de un contexto, de
un mapa sanitario, y hay varios problemas que se
están analizando a fondo para hacerlo con rigor y
de manera acertada, de tal manera que no es que
se vaya a improvisar, porque el deseo de segregar
como zona básica de salud una de las zonas bási-
cas de salud de Ansoáin es una decisión no del
Partido Socialista, ni del Alcalde, ni de la señora
Torres, es una decisión del Departamento de Salud
que se viene trabajando a través de sus instrumen-
tos, pero naturalmente no es que pasa una mosca,
tengo un insecticida e inmediatamente aquí la he
cazado. ¿Por qué?, pues porque hay otras muchísi-
mas zonas de salud que cuesta tiempo analizarlas
que necesitan también sus modificaciones territo-
riales. Todos sabemos de sobra que tenemos el pro-
blema de Zizur-Echavacoiz, el problema de Bara-
ñáin-Echavacoiz, el problema del centro de salud
para coger Echavacoiz norte y Echavacoiz sur, y
todo eso es un contexto que cuesta tiempo y que se
ha ido elaborando y madurando, y, evidentemente,
yo, si quiere, se lo puedo decir, si es que en algo le
puede tranquilizar al señor Alcalde, que no creo,
porque ha venido a una comparecencia ya agresiva
en ese sentido, pero yo, con toda tranquilidad, sí le
puedo decir que todo el conjunto de estudio de
modificación de las zonas básicas y la que va en
ese lote de modificaciones, la segregación precisa-
mente para que sea una zona básica de salud, con
los beneficios que eso puede tener de cara al futu-
ro, pues está en marcha y no van a tardar más de
quince días me atrevería a decir, no el señor Alcal-
de de Ansoáin, sino todos los alcaldes afectados
por necesidades de modificación, en recibir la con-
sulta preceptiva, como la recibirán también los
centros, las comisiones o consejos de salud.

Por tanto, el departamento trabaja al ritmo que
puede, al que le deja el Parlamento, al que le dejan
los Presupuestos, pero no olvida en absoluto los
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objetivos que naturalmente están planteados en
Ansoáin y en otras zonas. No hay ninguna desvia-
ción, hay un problema de tiempo; en el mes de
junio hay una serie de decisiones, en el mes de
abril hay otras, y hay una decisión clarísima, y es
que ustedes han abandonado el trabajar conjunta-
mente objetivos en este caso concreto de política
sanitaria, abandonando también a sus compañeros
de partido que estaban esperando que el Partido
Socialista apoyara sus iniciativas en vez de aban-
donarles. Y éste es el tema.

Concretando, aquí hay un informe del mes de
abril diciendo que, efectivamente, el terreno es
adecuado. En diez o quince días recibirán, lógica-
mente, todos los concejos y ayuntamientos afecta-
dos la nueva zonificación y las nuevas adaptacio-
nes a la zonificación, se recibirán los textos
correspondientes para que puedan ser preceptiva-
mente informados. Por tanto, está en el ritmo que
una oposición permanentemente destructiva podrí-
amos decir por parte de algunos, evidentemente, no
consigue la línea recta de progresar y trabajar. Y
Ansoáin tendrá en su día su centro de salud, que lo
merece, bien centro de salud, bien consultorio, y
tendrá su zona básica de salud. Muchas gracias,
Presidente.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señor Viñes. Señora Pueyo, tiene
la palabra.

SRA. PUEYO DANSO:Arratsalde on, buenas
tardes a todas y todos. Agradezco al Alcalde de
Ansoáin y a la representante del ayuntamiento su
presencia hoy aquí para explicar cuál es la reali-
dad de los pasos que se han dado respecto a la
constitución de una zona básica de salud indepen-
diente y a la construcción del nuevo centro de
salud.

La verdad es que nuestro grupo político, como
supongo que el resto, es decir, que no somos UPN
ni PSN, nos quedamos un poco atónitos viendo lo
que sucede, algo que ya intuimos y sabemos pero
que a mí realmente me sonroja, que los ciudadanos
tengan que sufrir las consecuencias del conchabeo
político que los dirigentes de Navarra en una u
otra posición están llevando a cabo. A mí, qué
quiere que le diga, señor Viñes, se lo digo con sen-
timiento, me ha causado sonrojo su intervención, y
me ha causado sonrojo porque entre ese desfase
que usted ha dicho del deseo y la realidad han sur-
gido problemas y entre ellos usted ha hecho refe-
rencia a planteamientos políticos, y, desde luego,
desde la forma de funcionar de nuestro grupo polí-
tico, esto es inaceptable.

Ha llegado más lejos cuando ha hecho referen-
cia precisamente a una frase del señor Cervera,
haciendo referencia al pacto presupuestario con el
PSN. Mire usted, en Ansoáin habrá personas del

PSN, habrá personas de UPN, habrá personas que
no sean de nada, de Batasuna, de EA y de otros
grupos políticos, y lo que no hay derecho es que
toda la ciudadanía tenga que estar sufriendo las
consecuencias de ese chantaje presupuestario que
ustedes hacen, ayer con el PSN y hoy con el CDN.

Aquí, desde luego, lo que ha quedado claro
para quienes no hemos intervenido en ese tipo de
actuaciones es que en enero del 99 el señor Conse-
jero de Salud –y hablo de enero del 99– dice que,
de acuerdo con las previsiones de crecimiento
poblacional de Ansoáin, desde nuestro punto de
vista, sería lo más aconsejable convertir a Ansoáin
en zona básica independiente. En el resto de los
escritos se vuelve a reiterar, en noviembre de 2000
que se remitirá el anteproyecto del decreto foral.
Estamos en las fechas en las que estamos y lo cier-
to es que todavía no se han llevado a cabo esas
actuaciones, y eso es lo que se deduce y ésa es la
realidad simple y llanamente. Y tendremos que
omitir pero no dejar de denunciar que, desde
luego, eso se ha debido a un chantaje político que
ha quedado bien claro en esta sesión y en esta
comparecencia parlamentaria.

Y en lo que se refiere a la construcción de la
infraestructura, en septiembre de 2000, y según
comunicación de la alcaldía del Ayuntamiento de
Ansoáin al señor Consejero, se le dice textualmen-
te: “Como consecuencia del escrito y tras varias
gestiones realizadas –recuerdo, septiembre de
2000–, se produjo a petición de esta alcaldía la
visita de técnicos del Departamento de Salud al
municipio de Ansoáin para examinar el terreno que
en aquel momento se ponía a disposición del
Gobierno de Navarra”. Se vuelve a hacer referen-
cias en la carta de noviembre de 2000 a que se ten-
drá que remitir el acuerdo sobre la cesión de los
terrenos. Bueno, pues la realidad es que ni se ha
puesto una piedra para la construcción de esta
infraestructura y que, como digo, seguimos sin que
se haya constituido la zona básica de salud. Desde
luego, vuelvo a reiterar la denuncia por parte de
nuestro grupo de este conchabeo político que supo-
nen estos pactos presupuestarios que al final termi-
namos pagando toda la población y que siempre se
trasluce en la falta de la actuación en cuanto a la
iniciativa política que debe fundamentalmente asu-
mir el Gobierno, y lo que ha quedado bien claro y
la conclusión que yo he sacado es que los alcaldes
de UPN y CDN en todos los ayuntamientos de
Navarra, desde luego, tendrán preferencia en estos
momentos en cuanto a la creación de cualquier
tipo de infraestructuras, y el resto de ayuntamien-
tos de otras ideologías políticas desde luego pue-
den dar su labor municipal por perdida. Esto,
desde luego, a nuestro grupo le parece vergonzoso
y creemos que una reivindicación como es la del
centro de salud del Ayuntamiento de Ansoáin, como

8

D.S. Comisión de Sanidad Núm. 18 / 16 de abril de 2002



otras reivindicaciones que tienen otros ayuntamien-
tos, se debe hacer, desde luego, bajo criterios de
objetividad y justicia, y si las cartas del señor Con-
sejero en ningún momento cuestionaban la idonei-
dad de este proyecto, desde luego, no se entiende
bajo ningún argumento este retraso en las actua-
ciones.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señora Pueyo. Señora Arboniés,
tiene la palabra.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO:Gracias, señor
Presidente. Saludo al Alcalde y a la Concejala del
Ayuntamiento de Ansoáin. A nuestro grupo le ha
causado bastante extrañeza el cariz que ha tomado
la intervención del señor Viñes y, bueno, para algu-
nos que esta mañana hemos estado en Burlada visi-
tando el colegio ha sido muy clarificador lo que
allí ha ocurrido, porque aquí unas veces vienen las
personas que vienen a reclamar, los colectivos, en
este caso la alcaldía de Ansoáin, y luego viene el
Consejero y siempre hay esa discrepancia, pues ha
sido muy clarificador lo que ha pasado esta maña-
na en Burlada, cuando se han reunido, digamos,
las partes y, además, la alcaldía de Burlada, qué es
lo que ha ocurrido, cómo han variado las posicio-
nes, pero así, en menos que canta un gallo.

Con lo cual, en cuanto a la cuestión que esta-
mos viendo aquí, vista desde el punto de vista obje-
tivo, que es como mi grupo la está viendo aquí, yo
creo que queda claro la necesidad del centro, tan
claro como que hace tres años ya lo reconocía el
propio Consejero. Luego traer a colación aquí el
pacto presupuestario para justificar que tres años
después estemos en la situación que estamos, desde
luego, a mi grupo nos sonroja también. Porque,
¿qué tiene que ver el pacto presupuestario con las
necesidades concretas en este caso de Ansoáin o de
la localidad que sea? Es que lo que no se puede
decir es que no hay Presupuestos, que eso es otra
cosa que está corriendo a todos los colectivos de
Navarra, es que no hay presupuesto; no, eso no es
así. Sí hay un presupuesto prorrogado, eso punto
número uno. Y dificultades, pues hoy mismo viene
la aprobación de la elaboración de un plan integral
de atención a los discapacitados, para lo cual pues
ya se ha arreglado lo equivalente a 17.958.000
pesetas, solamente para hacer un trabajo de asis-
tencia técnica. O sea, que cuando queremos los
dineros surgen como por arte de magia.

Y en una cuestión como ésta, que todos sabemos
cómo está la zona o por lo menos los que estamos
viviendo en estas zonas, en Rochapea, en Ansoáin y
San Jorge, sabemos ahora mismo que hay una
necesidad perentoria de que eso se acometa, hasta
tal punto que yo ahora mismo, vamos, era cons-
ciente de que esto estaba en marcha, y cuando he
visto la comparecencia he dicho: pero si esto era
un tema de hace ya tres años. Pues no, aquí esta-

mos nuevamente, y como ésta seguramente vamos a
ver más cuestiones, y, desde luego, me parece esté-
ril que aquí entremos a debatir otras cuestiones
ajenas a lo que es la necesidad pura y dura que en
estos momentos se expresa por parte del Alcalde,
que creo que ha buscado y ha tenido el cuidado de
ser lo más objetivo posible. Y aquí está pues toda
una historia donde vemos las cartas cruzadas y,
bueno, para quien sepa leer, la cuestión yo creo
que es bastante aclaratoria y no merece más
comentario que esos tres años de espera, que no
sabemos a qué obedecen, salvo a ese chantaje que
yo tampoco quiero creer que sea hasta tal punto.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señora Arboniés. Señor Basterra,
tiene la palabra.

SR. BASTERRA LAYANA: Muchas gracias,
señor Presidente. Agradezco la presencia del señor
Alcalde de Ansoáin, señor García, y de la señora
Biurrun. No me extrañan estas comparecencias, ya
lo dije el otro día y lo volveré a decir más veces de
aquí al final de año. Yo había recogido la carta a la
que ha hecho alusión el señor Viñes, y, señora
Pueyo, a mí no me sonroja en absoluto y, desde
luego, chantaje presupuestario… Creo que su
grupo, cuando ha hecho alusión a CDN, de chanta-
je político también en el tema de Presupuestos,
creo que su grupo o por lo menos personas de su
grupo hacen chantajes que son mucho peor que los
presupuestarios que entran dentro de lo que es un
sistema democrático. Porque en un sistema demo-
crático llegar a un mayor consenso con la mayor
parte de los Parlamentarios no es un ningún chan-
taje político, antes llegó el PSOE, hoy está llegan-
do el CDN y mañana puede llegar no sé quién.
Entonces, yo no voy a admitirle, señora Pueyo, que
diga usted que es un chantaje político lo que esta-
mos haciendo por lo menos por parte de nuestro
grupo.

Sí que tengo que decir que el noviazgo que
tuvieron ustedes dos se rompió en su día y ese pro-
blema lo padece el pueblo de Ansoáin. Pero ese
noviazgo se ha roto hace tiempo, y, desde luego,
con unos Presupuestos prorrogados, digan lo que
digan sus señorías, si no está metida la partida pre-
supuestaria de ese centro… Yo aquí leía la carta
del señor Cervera, que decía que sin aprobarse una
enmienda entonces sería mucho más difícil acome-
ter el centro, habría muchos más problemas. Verda-
deramente que es así. Y a usted, señor García, hay
que reconocerle que es un político avezado, pero
dentro de su grupo yo le puedo reconocer que a lo
mejor usted no era la persona más idónea para que
le apoyara su propio grupo político, y entonces
aquello fue a parar a otra clase de prioridades que
pudieron tener entonces el Partido Socialista y
UPN. Y por eso han sido las consecuencias que
están padeciendo.
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Mi grupo, desde luego, en este rifirrafe que
siguen manteniendo ustedes por ese noviazgo que
han roto no va a entrar. Nosotros vamos a trabajar
con responsabilidad por Navarra y, como se ha
dicho que esto no está cerrado, si traen aquí inicia-
tivas que vayan a mejorar que se pueda priorizar,
que se pueda dar solución al problema, que no
solamente, como se ha dicho, tienen ahí personas
el Partido Socialista o Unión del Pueblo Navarro,
sino todos los demás, pues apoyaremos lo que haga
falta. Pero, desde luego, eso es meter el dedo en la
llaga y, quieran reconocerlo o no, yo hubiera dicho
prácticamente casi lo mismo que el señor Viñes,
porque la causa es la carta del 10 de mayo. Ésa es
la causa de que ustedes no llegaran a la enmienda
aquella que les proponía UPN en los Presupuestos,
y al no llegar, porque priorizarían otra serie de
cosas, ha sido por lo que se ha ido dilatando el
problema. Entonces, nosotros no tenemos ninguna
culpa de esto.

Por tanto, nosotros nos vamos a mantener al
margen de los rifirrafes que tengan ustedes, nos
defenderemos de lo que nos digan el resto de grupo
parlamentarios, si son chantajes políticos o qué
son, ya tenemos nosotros para defendernos en
cualquier momento, y nosotros, en aras de la res-
ponsabilidad de Navarra y sin ninguna prebenda
estamos intentando ayudar a gobernar Navarra
este último año, pues, si no, hubiera sido muy difí-
cil de gobernar. Sin prebendas, además, que quede
claro. Nosotros, en aras de la responsabilidad,
haremos lo que haga falta por el centro de Ansoáin
y por cualquier otro. Porque esta mañana, igual
que ha sacado la señora Arboniés aquí, es muy
fácil decir que se haga una obra en un sitio deter-
minado, como era esta mañana Irurtzun, cuando en
otros sitios se quieren poner palos en los ejes de
las ruedas de la carreta para que no camine,
diciendo que la financiación de las obras públicas
de Navarra no tiene que ser así, el tema autovía
Pamplona-Logroño. Y después nosotros tenemos
que rompernos los cuernos para poder dar otra
clase de financiación para que no se paren las
obras en Navarra, y por eso puede ser por lo que
se pueden hacer esas obras u otras, pues si hubié-
ramos hecho caso a lo que la oposición quería que
se hubiera aprobado habría estado bloqueado,
nada más la financiación de la autovía Pamplona-
Logroño. Ahí se habría acabado todo el tema de la
financiación, lo demás se habría quedado a un
lado. O sea, vamos a ser responsables todos y
vamos a no intentar meter el dedo en el ojo de
otros para poder salvaguardar lo nuestro. Y, desde
luego, nosotros decimos claramente, y lo seguire-
mos diciendo, ya lo dije el otro día, que vamos a
tener un año así. Cuando uno rompe el noviazgo
que tiene, después pasa lo que pasa. Y nos estamos
enterando de muchas cosas que no sabíamos, y
como no sabíamos, si ustedes han sido los padres

de la criatura, ustedes allí se la guisen. Lo único,
nosotros, si traen iniciativas de cara a que esto
camine, las apoyaremos en aras de la responsabili-
dad de Navarra. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias a usted, señor Basterra. El señor
Aierdi tiene la palabra.

SR. AIERDI FERNÁNDEZ DE BARRENA:
Buenas tardes. Saludamos también la presencia de
los dos representantes del Ayuntamiento de Anso-
áin esta tarde en esta Comisión. Por nuestra parte
tenemos que manifestar que, desde luego, no acep-
tamos que los problemas que tienen los ciudadanos
y ciudadanas en los diferentes ayuntamientos y
concejos de Navarra se deban resolver, indepen-
dientemente de que al parecer pueda ser así, en
función del color político de la corporación de
turno y de la capacidad de negociación que en ese
sentido pueda tener el alcalde respectivo y no con
base en criterios realmente objetivos y en función
de las necesidades reales que tenga esa población.
Pensábamos que esto no era así y, en cualquier
caso, confiamos en que esa situación se corrija
inmediatamente, porque, desde luego, no parece
que sea un funcionamiento de una administración
que corresponda al siglo en el que realmente, los
ciudadanos al menos, vivimos.

Por otro lado, yo creo que hay dos cuestiones
que se plantean, una es la necesidad de modificar
la Ley de zonificación sanitaria. Al parecer, hay
consenso, se ha anunciado que va a plantearse en
un horizonte temporal próximo y, por lo tanto,
esperemos que sea verdad y que sea así y, si no,
pues ahí estará la moción en la que, de alguna
manera, los diferentes grupos nos retrataremos y,
desde luego, nuestro grupo no tiene ningún incon-
veniente en señalar que también coincide en la
necesidad de que, efectivamente, se produzca esa
modificación legislativa que dé posibilidad a la
segunda parte de la cuestión, que es la construc-
ción de un centro de salud nuevo. Creo que la
información que ha facilitado el ayuntamiento en
cuanto a las necesidades objetivas, el crecimiento
poblacional y la documentación administrativa que
se ha cruzado entre los responsables municipales y
del departamento es más que evidente, existe ahí
un reconocimiento no implícito sino claro y eviden-
te de la necesidad por ambas partes y, por lo tanto,
creo que en ese segundo aspecto también lo que
procede es actuar y resolver ese problema de infra-
estructura y de dotación de medios humanos y
materiales.

Existe un presupuesto porque cuando no se
aprueba un presupuesto se prorroga el anterior y
siempre, si efectivamente hay coincidencia en la
necesidad y no llega con los recursos que están
comprometidos, cabe, como se está haciendo en
estos primeros meses de este año, la posibilidad de
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pedir un suplemento de crédito. Se ha hecho en
otras cuestiones, por lo tanto, ésa es una puerta
que debería estar abierta si, efectivamente, hay
voluntad política, y, desde luego, nuestro grupo
está apoyando esas modificaciones de crédito en
aquellos aspectos, en aquellas cuestiones, y ésta
también sería una de ellas, en las que coincidimos
en la necesidad de resolverlas. Por lo tanto, creo
que si verdaderamente hay voluntad política es
muy fácil resolver esta cuestión.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señor Aierdi. Daremos la palabra
a los representantes del ayuntamiento. Señor Gar-
cía, tiene la palabra.

SR. ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE
ANSOÁIN (Sr. García López):Muchas gracias,
señor Presidente. En primer lugar, muchas gracias
a todos los portavoces de los distintos grupos polí-
ticos; a los que han entendido nuestra presencia y
nuestro planteamiento, gracias, a los que no lo han
entendido, también. Y lo digo, además, convencido.
No son palabras hechas en una cámara que, por mi
trayectoria política, es fácil que ya nunca vuelva a
pisar. Muchos de los que aquí estamos nos conoce-
mos desde hace muchos años, y los que podemos
estar desde el principio de nuestra vida al frente o
trabajando por la Administración, que no viviendo
de la política, muchas veces es bueno aclararlo, yo
creo que nos hemos llegado a conocer y nunca, me
parece, por mi parte así será, a pesar de las distin-
tas edades que podamos tener, nunca perderemos,
por lo menos por mi parte, la amistad, la confian-
za, porque por encima de cuestiones políticas suele
haber siempre planteamientos personales, que eso
es lo que a uno le hace sentirse tranquilo consigo
mismo, ser apreciado por la gente de tu propio par-
tido e incluso por los que no lo son.

El tiempo tiene la virtud de dejar a cada uno en
su lugar, y así como he felicitado a los que han
entendido este planteamiento, imparcial, apolítico,
y créanme lo que digo, desde la responsabilidad de
una alcaldía, y diciendo y continuando con lo que
he manifestado, que la responsabilidad es de quien
es y que la asuma si quiere y, si no, que el pueblo
se la demande, y bien es verdad que en las trayec-
torias políticas, en las campañas electorales, en los
eventos electorales se producen muchas circunstan-
cias, algunos estamos siempre con la maleta prepa-
rada, como vinimos. Como vinimos nos iremos, y
nos podrá producir pena, pero el tiempo, repito,
coloca, y se podrán perder elecciones, pero la res-
ponsabilidad, la conciencia del no haber cumplido
tiene que ser una losa que tiene que pesar muy
mucho sobre las conciencias de las personas que
muchas veces dicen lo que no sienten y muchas
veces dicen lo que les dicen que digan.

Señor Basterra, de verdad, créame, créame mi
sinceridad cuando le hablo, que le estoy hablando

como Alcalde de Ansoáin y, sobre todo, como
Alfredo García. No sé si hay ningún noviazgo entre
el PSOE y UPN, es más, en este momento a quien
le habla el Alcalde de Ansoáin no le tiene por qué
importar, está en la Cámara representativa de todo
el pueblo navarro y quien le habla es el alcalde de
un pueblo elegido democráticamente por mayoría
absoluta, no le está hablando ningún portavoz de
ningún grupo político, es el Alcalde de Ansoáin,
por tres veces mayoría absoluta porque el pueblo,
libre y democráticamente, así lo ha decidido. Y el
pueblo de Ansoáin encomienda a su alcalde: ges-
tione usted lo mejor que pueda todos nuestros inte-
reses, incluidos los del propio alcalde, y entre ellos
el tema de sanidad, y guarda formas, y guarda fon-
dos, y no entra en rifirrafes, señor Basterra, de ver-
dad, no entra en rifirrafes como alcalde. Cuando
yo tengo que actuar como partido político tengo el
foro adecuado, y allí digo lo que pienso y, entre
otras cosas, se me respeta y en muchos casos se me
quiere, y punto. Y ahí vamos avanzando en la vida,
la vida no tiene mucho más que eso, pasar en silen-
cio, si se puede, que te quieran los más posibles, y
estas cosas de la política que han inventado para
no sé qué, quien vive de ella, que siga viviendo de
ella, Alfredo García como se sigue levantando a las
seis de la mañana para ir a trabajar a la Manco-
munidad de Aguas viene a este Parlamento a decir-
le que quiere un centro de salud, ¿que no se hace?,
no pasa nada, señor Basterra.

Por tanto, de verdad, no sé si hay noviazgo, ni
me importa, no sé si hay rifirrafes; simplemente he
venido aquí a plantear una necesidad, necesidades
que, por otro lado, señor Basterra, yo creo que le
habrán informado, también he planteado y en
silencio, como me gusta hacer las cosas a mí, sin
aparecer en la prensa. Usted me conoce a mí desde
hace muchos años en mi calidad de Alcalde, y
nunca me verá aparecer en la prensa si no es a
segundas nupcias, por eso de que usted hablaba de
noviazgo, nunca en primeras nupcias. Ahora, si se
me provoca… Uno tiene ya 55 años, no es que sea
muy inteligente, pero tonto tampoco, entonces,
claro, uno tiene que salir a defender su verdad, que
no quiere decir que sea la única y la mejor. Pero,
claro, yo también he estado con su grupo pidiéndo-
le ayuda para otras cuestiones, bueno, pues no
pasa nada. Por tanto, ya estamos teniendo iniciati-
vas desde el Ayuntamiento de Ansoáin sin mirar al
color político al que representamos, y yo he llama-
do a todos los grupos políticos aquí presentes en la
Cámara para solucionar otros problemas no objeto
de debate aquí pero que pueden salir al hilo del
debate cuando se quiera y como se quiera con
documentación aportada, pero aportada además al
Presidente del Gobierno de Navarra, no ocultada a
nadie. Por tanto, veníamos aquí como veníamos.
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La verdad, señor Viñes, le he escuchado sobre
todo con educación, y algunas veces hasta se me
venía a la mente su etapa de Alcalde de Pamplona
cuando tuvo una gran valentía en una actuación en
el pueblo de Ansoáin en unas viviendas. Y esas
imágenes quedan grabadas, y por encima de las
discrepancias políticas que usted y yo podamos
tener no hoy en esta Cámara, porque yo soy quien
soy y usted es quien es quien, a pesar de todas esas
cuestiones de discrepancias políticas, yo me acor-
daré, y siempre he dicho lo que he dicho de usted
al respecto, pero tengo que decir que su interven-
ción no me ha producido ya no diría alegría, es
que no me la esperaba, la verdad, le estoy hablan-
do con sinceridad, me ha producido tristeza. Por-
que muchas veces uno no está obligado a decir lo
que se dice, igual se puede decir menos e intentar
contentar a quien quiere escuchar unas palabras
por lo menos de algo que él no tiene la responsabi-
lidad. Usted ha pasado al ataque de una manera, a
mi juicio, injustificada. Podía, y permítame un con-
sejo a UPN, haber lidiado el toro, como se dice en
el argot taurino, de alguna forma un poco más ele-
gante. Yo he creído ver a su compañero de escaño
felicitarle después de su intervención, creo, y, si no,
pido disculpas. Pues yo creo que no.

Miren ustedes, yo he venido aquí al Parlamento
como último recurso, ¿y adónde vengo?, a la
Cámara de los representantes de todos los nava-
rros, porque, no quería decirlo, pero habrá que
decirlo, porque nadie piense que aquí ocultamos
nada, el último miércoles del mes de febrero está-
bamos hablando con el excelentísimo Presidente
del Gobierno de Navarra, le planteábamos estas
cuestiones, y el señor Presidente del Gobierno de
Navarra tiene esta cuestión, la documentación que
tienen ustedes ahora la tiene el Presidente del
Gobierno de Navarra, amén de otras documenta-
ciones de otras circunstancias, señor Basterra, que
antes mencionaba, que en Ansoáin se están produ-
ciendo. Y, señor Viñes, su actuación me ha descolo-
cado, como mínimo, aparte de la lógica tristeza
que me ha producido, porque el señor Presidente
del Gobierno de Navarra se comprometió, en pre-
sencia de personas muy relevantes, una aquí pre-
sente y otras ausentes, a interesarse por el tema e
intentar buscarle una solución. Por tanto, yo he
venido al foro, a mi juicio, adecuado. Pero, de ver-
dad, créame, señor Viñes, no estoy improvisando,
le decía a mi compañera de corporación, Arantza,
que venía por cumplir con un deber y con un com-
promiso, pero no venía ni ilusionado ni expectante
ni nada, venía sabiendo que aquí cada uno tiene
que cumplir su papel, yo el mío, otros igual ningu-
no.

De verdad, señor Viñes, hablar de ritmos del
departamento, hablar de cuestiones cuando la
documentación es tan clara y fehaciente… Yo

entiendo que no la haya podido leer. Hablar de
escritos de compromisos del Consejero es no leerse
la documentación por falta de tiempo y, si se ha
leído, intentar decir: no me conviene decir esto
para que no quepa la menor duda… No. Las prue-
bas son fehacientes, los hechos son relevantes, y,
claro, la última contestación, que tanto parece ilu-
sionar a los señores representantes de UPN porque
el Consejero ya contesta que el sitio es el adecua-
do, pues tengo que decirle a usted que no hace
muchos días la secretaria particular del Consejero
Santiago Cervera, la señora Engracia, con la cual
tengo una gran amistad, telefoneó al ayuntamiento
diciendo que quería hablar conmigo, yo no me
pude poner, se puso mi secretaria, le dije que le
dijera a ella lo mismo que me diría a mí porque la
confianza y el sistema de trabajo en el ayuntamien-
to era así, y lo que le vino a decir fue que perdona-
ría, que a ella se le había traspapelado el papel.
Pero heme aquí que antes se descubre al mentiroso
que al cojo, porque un papel se puede perder, pero
dos no, y lo que venía a decirme la señora Engra-
cia, podrá decir que es mentira, es que se le había
perdido el escrito en el que yo solicitaba al Conse-
jero que, por favor, me dijera si ese terreno era el
adecuado o no, y dice que había perdido el escrito,
cuando se habían mandado dos escritos.

Mire, señor Viñes, yo nunca romperé la relación
con ninguno de ustedes ni con nadie de los aquí
presentes si no quieren romperla, hoy es el día en
que el Consejero desde el día 19 de mayo no se ha
dignado a llamar al Alcalde de Ansoáin, a pesar de
que en su escrito decía que esperaba y deseaba
mantener las buenas relaciones de trabajo. Y le
puedo dar fe de que al señor don Juan Ramón
Rábade le he llamado infinidad de veces y he lla-
mado a todos los que he podido, porque por enci-
ma de todo me preocupaba y me preocupa el tema
sanitario. Hoy es el día en que el señor Consejero
no se ha dignado a llamarme. Mire, y ya voy termi-
nando, señor Presidente, creo que no es ético invo-
car, antes no quería hacerlo y habrán visto que he
pasado de puntillas, entre otras cuestiones porque
se puede decir que aquello que no se puede demos-
trar es mentira, y quien diga que es verdad que lo
demuestre documentalmente, no se puede decir en
un documento ni en la prensa las cuestiones que se
dicen si no se pueden demostrar, porque te pueden
tratar de mentiroso y eso es muy peligroso. Cuando
dice el Consejero que así mismo quiero recordarte
que en los compromisos que asumimos en noviem-
bre de 2000 figuraba por nuestra parte la posibili-
dad de que el PSOE…, yo digo que esto a mí me lo
demuestren. Yo no sé ni tengo por qué entender de
los temas presupuestarios que puedan tener el Par-
tido Socialista y Unión del Pueblo Navarro. Pero
es más, señor Presidente, yo creo que la sanidad es
un derecho, es un derecho, como decía yo en la
prensa, no es una cuestión de compromisos, es un
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derecho, por tanto, no creo que la sanidad, la pres-
tación sanitaria, la adecuación de los centros deba
estar supeditada a las enmiendas de un grupo polí-
tico, porque yo, como Alcalde de Ansoáin, me pre-
gunto desde mi ignorancia: ¿y si el Partido Socia-
lista nunca quiere presentar enmiendas que apoyen
la construcción de un centro de salud en Ansoáin,
vamos a condenar a los ciudadanos de Ansoáin a
que nunca tengan un centro de salud? Hombre, yo
creo que eso no es de recibo.

Yo decía en la prensa que quien tenga pruebas
documentales de que el grupo socialista ha votado
en contra de una partida económica para la cons-
trucción que las presente, y ya voy terminando,
ahora de verdad, porque hay que ser consciente de
que no hay que hacer un gran esfuerzo cuando no
se va a convencer a nadie. Esos avatares políticos
en los que yo no quería entrar pero sobre los que
como Alcalde de Ansoáin y en defensa de los inte-
reses de los ciudadanos tengo que manifestarme, le
diré que no los entiendo, y no los entiendo entre
otras cuestiones porque el Gobierno creo que tiene
mecanismos suficientes como para que en un caso
de absoluta necesidad, como así se manifiesta el
Consejero, y en aras de esa responsabilidad que se
le supone, y sobre todo por los votos que va a obte-
ner en Ansoáin para ganar las próximas eleccio-
nes, yo le invito a que lleve al Parlamento de Nava-
rra una iniciativa y entonces se verá si el grupo
socialista apoya o no apoya la construcción de un
centro de salud. Yo creo que no es bueno invocar
esta cuestión y simplemente tenía y tengo confianza
en que el Presidente del Gobierno, con el cual estu-
vimos, siga manteniendo lo que dijo y que al final
el centro de salud sea una realidad, pero, por favor,
agradecería que no se mezclasen cuestiones que al
Ayuntamiento de Ansoáin no le importan en este
momento. Muchas gracias, señor Presidente.

SRA. CONCEJALA DEL AYUNTAMIENTO
DE ANSOÁIN (Sra. Biurrun Gurpegui):En primer
lugar, agradezco a todos cómo nos han recibido y
atendido. Creo que Alfredo ya ha comentado un
poco, lo cierto es que igual yo, por inexperiencia,
no me esperaba el tono de determinadas interven-
ciones. De todas formas, considero que si los ciu-
dadanos, en este caso de Ansoáin, vieran el debate
que se ha producido hoy aquí y que cuestiones tan
importantes como es la salud o como puede ser la
educación, que a todos se nos llena la boca dicien-
do que es uno de los pilares del Estado de bienes-
tar, que está por encima de todo, si los ciudadanos
viesen que su calidad sanitaria está en función de
los pactos que pueda haber, ya sea de mi partido,
ya sea de UPN, ya sea de CDN-UPN, bien, si esas
cuestiones que se consideran por encima de todo
están en función de que se lleven bien o no se lle-
ven bien en un determinado ejercicio, desde luego,
yo creo que lo que harían sería darnos una lección

no votándonos en las próximas elecciones a ningu-
no. Es decir, estamos jugando con algo que es bási-
co para ellos y que pueda ser fruto de estos pactos
o no pactos, de si metes la enmienda o no…

El señor Basterra decía que había sido fruto de
un noviazgo, que se había roto ese noviazgo y que
ustedes se lo guisen y se lo coman. Cuando dice eso
al Partido Socialista o no los dice a nosotros como
Ayuntamiento de Ansoáin se lo está diciendo a los
10.000 ciudadanos que van a poblar nuestro pue-
blo y se lo está diciendo también a posibles votan-
tes de CDN, luego se lo está diciendo a sus propios
votantes. Yo no creo que los ciudadanos tengan que
pagar absolutamente nada, sino que lo que están
exigiendo es que tengamos responsabilidad como
personas que están gestionando su bienestar y
como representantes políticos, sean del color que
sea.

También ha dicho que es democrático llegar a
mayorías en el Parlamento. Eso, desde luego, no lo
duda nadie. Democrático es llegar a mayoría, lo
que no es democrático es utilizar esas mayorías
para machacar a determinados ciudadanos debido
a su opción ideológica. Entonces, cuando utiliza-
mos el término democracia, no debe quedarse sólo
en una palabra, hay que llegar a las últimas conse-
cuencias de la misma, y últimamente ese término se
utiliza para argumentar todo, el tema de la demo-
cracia lo utilizamos tanto que está hasta manosea-
do, si me permiten decirlo. Pero yo me pregunto:
¿es democrático dejar a unos ciudadanos sin una
sanidad de calidad porque no he llegado a acuerdo
con el partido que los está gobernando en su
momento?

Nosotros estamos pagando, si se puede decir de
esta manera, de muchas formas que el Partido
Socialista no esté ahora con UPN, digo nosotros,
en Ansoáin: la plaza, instalaciones deportivas,
etcétera, y para eso no hemos venido aquí; ahora,
con la salud no, con la salud, desde luego, tocare-
mos, y así lo hemos hecho. Nos quedaba la Cámara
y es lo último que estamos haciendo. O sea, la
salud, así como con la educación, etcétera, son
cosas que están por encima de cualquier pacto y
con eso no vamos a permitir que absolutamente
nadie juegue en virtud de nada, y aquí el único que
ha abandonado al pueblo de Ansoáin es el Gobier-
no de Navarra, que a finales del 98 o 99 asumió un
compromiso y que a día de hoy no lo ha cumplido,
y por medio ha pasado pacto, ha pasado no pacto y
ha pasado de todo, pero el interés de nuestros ciu-
dadanos está por encima de todas esas cosas. Gra-
cias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señora Biurrun. No sé si hay algu-
na intervención más. Señora Torres, tiene la pala-
bra.
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SRA. TORRES MIRANDA:Gracias, Presiden-
te. Agradezco de nuevo las intervenciones de los
representantes de Ansoáin que en ningún momento
a esta portavoz le han parecido que fuesen agresi-
vas, como ha manifestado el señor Viñes. Todo lo
contrario, me ha parecido que han hecho una plas-
mación de lo que han sido los acontecimientos
desde 1998, quiero recordar.

No pensaba esta portavoz intervenir porque ha
quedado de manifiesto cuál es el interés de este
ayuntamiento y cuál ha sido la dejación de deberes
y tareas que ha tenido el Departamento de Salud y
en concreto el Gobierno de Navarra, pero me ha
dado lástima la intervención del señor Viñes por-
que se ha dejado llevar por la estrategia del PP de
hacer oposición a la oposición en vez de centrarse
en el tema. Y digo esto porque ha utilizado la única
agarradera que tenía dentro de todos los documen-
tos que le ha aportado el Alcalde de Ansoáin, pero
es a un hierro ardiendo a lo que se ha agarrado
usted, porque, señor Viñes, ya me dirá en los Pre-
supuestos, para su construcción, qué centros de
salud llevan partida presupuestaria específica, y si
es un tema prioritario para el Gobierno, ¿por qué
no lo ha presupuestado el Gobierno?, ¿de quién es
la responsabilidad de hacer unos presupuestos? Si
es un tema tan prioritario del Gobierno de Nava-
rra, ¿por qué tiene que esperar a la oposición a
presentar unos presupuestos para que los ciudada-
nos tengan un centro de salud?

Pero este tema no viene de 2001, señor Viñes,
este tema viene de 1998, cuando ya reconoce el
Consejero de Salud que hay unas deficiencias sani-
tarias que tiene que abordar, por lo tanto, ha inten-
tado usted justificar la responsabilidad del Conse-
jero agarrándose a un hierro ardiendo. Es un tema
prioritario y, desde luego, no se ha actuado. Y qui-
siera preguntarle: ¿cuántos años necesita el
Gobierno de Navarra para modificar una ley de
zonificación sanitaria? Dice que lo va a hacer, en
concreto, en noviembre de 2000 ya decía que en los
próximos meses el Gobierno iba a anunciar el
decreto foral, ¿cuánto tiempo necesita el Gobierno
de Navarra para llevar adelante una iniciativa de
este calado?, ¿cuánto tiempo necesita para cons-
truir un centro de salud en Ansoáin?, ¿cuántos
centros de salud que se han construido en Navarra
llevan partida presupuestaria específica?, sin
embargo, se han construido, ¿por qué no el Anso-
áin?, ¿porque es un municipio gobernado por el
Partido Socialista?, pues dígase claro, porque el
problema de fondo es ése, el político. El problema
es que dejan de asumir sus responsabilidades y sus
tareas en perjuicio de los ciudadanos de Ansoáin.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señora Torres. Señor Viñes, tiene
la palabra.

SR. VIÑES RUEDA: Muchas gracias. A mi
sigue sorprendiéndome que las comisiones con
comparecencias que son informativas, vuelvo a
insistir, se conviertan o pretendan convertirse en
debates que yo voy a eludir y a veces incluso en
mítines. Yo comprendo un poco la frustración del
Alcalde de Ansoáin en su lucha en que todavía no
ha visto su deseo, que es deseo del Departamento
de Salud. Da la impresión de que nosotros creemos
más en que se va a hacer que el resto de los grupos
de la oposición y que el mismo Ayuntamiento de
Ansoáin.

No voy a entrar en debate ni a rebatir los plan-
teamientos porque no es el ámbito para que los
grupos parlamentarios hagamos debates con los
comparecientes, sino simplemente son aspectos de
información, y, en ese sentido, y de manera muy
breve, sí quisiera que el señor Alcalde y la Conce-
jala de Sanidad salieran con una información pun-
tual, concreta del tema. Información concreta es
que Ansoáin en breve en los trámites próximos va a
ser constituida como zona básica de salud, si no
hay inconvenientes, que no los va a haber, lógica-
mente, por parte del Ayuntamiento o del Consejo
de Salud del centro Chantrea-Ansoáin. Ésa es una
de las realidades. La segunda realidad es que el
ayuntamiento acepta, porque tiene condiciones téc-
nicas, el solar, pasos que son imprescindibles para
ir adelante, por tanto, nosotros creemos absoluta-
mente que en breve, en la primera posibilidad que
sea, Ansoáin iniciará esta mejora, porque parece
que no tiene asistencia sanitaria, esta mejora en la
asistencia sanitaria.

Pero todos somos conscientes, y me sorprende
que el Ayuntamiento no lo entienda así, de que es
necesario dotación presupuestaria específica para
poder hacer las obras. Yo supongo que el Ayunta-
miento de Ansoáin funciona con presupuestos y con
dotaciones presupuestarias. Se intentó en el año
2000, en los Presupuestos del año 2001, y no voy a
insistir en cómo el Partido Socialista decidió que
esas posibilidades tenían mayor prioridad presu-
puestaria en otras áreas, en otros campos, y en
cuanto al Presupuesto del año 2002, quiero que lle-
gue una información puntual al pueblo. El partido
de Unión del Pueblo Navarro con el CDN llevaron
en los Presupuestos actuales de 2002 una enmien-
da por la cantidad de un millón de euros para
hacer frente a situaciones de varias localidades y
específicamente para el centro de salud de Anso-
áin. Esa enmienda tuvo el siguiente resultado: siete
votos a favor, UPN y CDN, y siete votos en contra,
Partido Socialista, HB, Izquierda Unida y EA-PNV.
Creo que es necesario que esa información puntual
el Alcalde, el ayuntamiento la sepan.

Y finalmente quiero decir que el verdadero
apoyo del Partido Socialista al centro de salud de
Ansoáin hubiera sido apoyar esta enmienda en
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lugar de traer a la comparecencia al Alcalde.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señor Viñes. Señor Basterra.

SR. BASTERRA LAYANA: Muchas gracias,
señor Presidente. La verdad es que tampoco pensa-
ba intervenir en el segundo turno pero algo ya ha
aclarado el señor Viñes de lo que iba a decir, que,
por otra parte, señor García, usted y yo nunca
estaremos, por mucho que nos digamos en política,
nos conocemos desde hace muchos años, usted
sabe muy bien que igual que ha dicho usted que es
una gran satisfacción para un alcalde haber salido
tres veces elegido por mayoría absoluta, yo le
puedo decir que el que le está hablando ha salido
cuatro, por mayoría absoluta y abrumadora. Y eso
no es que nos tenga que servir más para poder tra-
bajar por nuestros pueblos, hay que trabajar y
para eso nos presentamos, y si nos votan es porque
piensan que vamos a conseguir lo que hemos pues-
to en el programa, y usted pone toda la ilusión que
quiera, y lo hace muy bien además, pero eso no
tiene por qué decir tampoco, porque yo, mire, creo
que no me ha entendido, porque no quiero creer
que no me ha querido entender, porque yo lo he
dicho muy claro, y, además, a mí siempre se me ha
alabado por la claridad que he tenido siempre en
todas mis intervenciones en todos los lugares
donde he estado, por la claridad precisamente, no
por ser una eminencia hablando, sino todo lo con-
trario, en eso soy torpe y todo lo que quiera, pero
claridad total, me entiende perfectamente todo el
mundo. Y yo lo he dicho al principio, ustedes han
roto un noviazgo, y era verdad, usted lo sabe, por-
que es político, igual que yo, sabe lo que pasaba en
su partido, sabe lo que aprobaron los comités, sabe
lo que aprobaban en los consejos y sabe cómo iban
los pactos, y sabe que lo que decía el señor Cerve-
ra iba a redundar en una dilatación precisamente
para llevar a cabo esto, y nuestro grupo, con UPN,
quiso darle un empujón, y dijimos: esto no tiene
ningún problema porque esto va a ser apoyado,
pero no fue apoyado porque no fueron apoyados
los Presupuestos.

Y, desde luego, quiero contestar también a la
señora Biurrun, que ha dicho: el señor Basterra
nos habla de democracia y resulta que ahí dice
usted que aquí se lo guisen y ustedes se lo coman
porque se lo han guisado, mire, usted ha entendido
y ha entrado a mis primeras palabras, no ha entra-
do a las últimas que yo he pronunciado. Yo he
dicho muy claro aquí, y lo vuelvo a repetir, que
aquello de que ustedes rompieron el noviazgo no
nos hace a nosotros, a Convergencia de Demócra-
tas de Navarra, lo he dicho tan claro como que, sin
recibir ninguna prebenda, cosa que en su partido

siempre las han recibido, hasta que rompieron el
noviazgo, sin recibir ninguna prebenda estábamos
apoyando al Gobierno de Navarra en aras de la
responsabilidad para que hubiese Presupuestos, y
nuestro grupo, en aras de esa responsabilidad, si
viene alguna iniciativa de cara al centro que uste-
des están demandando, seguramente va a dar todo
lo positivo que pueda ofrecerle con los tres votos, o
sea que no se agarre a lo primero que he dicho de
que ustedes se lo guisen y ustedes se lo coman, sino
a lo último, y yo he dicho lo que ha pasado con
ustedes y eso lo sabe todo el mundo. Y no somos
hipócritas, aquí lo sabe todo el mundo, desde el
primer banco, el de la señora Torres, hasta el del
señor Viñes, todos sabemos en este Parlamento lo
que ha pasado, y lo que ha pasado con muchos
pueblos que no han tenido la suerte de tener alcal-
des del PSN y de UPN o de UPN y el PSN con
mayoría, porque nosotros, por desgracia, tenemos
muy pocos, y la verdad es que en aras de la respon-
sabilidad, normalmente si se traen iniciativas que
son buenas para el pueblo las solemos apoyar, pero
siempre cada uno arrima el ascua a su sardina, o
sea que no digamos tonterías, que sabemos lo que
pasa y no hagamos aquí demagogia de ninguna
clase, porque eso ha pasado, pasa y pasará.

Y lo que dicen de usted los ciudadanos, si el
Alcalde de Ansoáin en su pueblo hace muchas
cosas, seguramente que si se presenta le votarán; si
su mandato ha sido nefasto para el pueblo porque
no ha hecho nada de lo que prometía, seguramente
que lo van a rechazar. Entonces, ¿qué quiere el
Acalde de Ansoáin?, pues que se haga lo máximo
del programa que tiene, y lo veo justo y, además, yo
creo que en justicia si es una necesidad se hará,
aquí nadie ha dicho que no lo vaya a apoyar, o sea
que entiéndanseme las últimas palabras que he
pronunciado, señor García, que yo he sido muy
claro y contundente. Lo que han tenido ustedes ha
hecho que se hayan enquistado sus posturas, pero
eso no quiere decir que otros grupos que ya apoya-
mos esta iniciativa en los Presupuestos no la siga-
mos apoyando. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Catalán Higueras):
Muchas gracias, señor Basterra. Si no hay ninguna
intervención más, vamos a suspender la sesión
para despedir al señor García y a la señora Biu-
rrun, agradeciendo su presencia y recordando a
sus señorías que no se vayan porque a continua-
ción vamos a proceder a la lectura y votación del
dictamen de la proposición de ley del testamento
vital que quedaba pendiente y que lo vamos a hacer
a continuación. Se suspende la sesión.

(SE SUSPENDE LA SESION A LAS17 HORAS Y 50
MINUTOS.)
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